



泉水真甜啊！本报记者 徐延春 摄

●相关链接

部分消失的泉水

朱砂泉 金《名泉碑》、明《七十二泉诗》著录。位于芙蓉街94号院内，泉池呈长方形，由块石砌垒，盛水季节水清，注入王府池中，1994年被覆于水泥地下。

杜康泉 金《名泉碑》。明《七十二泉诗》、清《七十二泉记》均著录。在刷律巷59号院内。此处原为舜庙西侧娥英庙。泉池呈圆井形，砖石砌垒，直径1米，深4米余。常年不涸，水质甘美，居民汲之烹茶为饮。相传杜康以此泉水酿酒，故名。后来，因花墙子街北煮糠泉讹称为“杜康泉”，为了区别，也有人将此泉称为“古杜康泉”。1993年刷律巷拆除，建设新大商厦，该泉被填埋在大厦东侧。

香泉 舜井西有香泉，金《名泉碑》、明《七十二泉诗》著录。其味“甘芳香甜”，故名。清末民初曾一度失迷。原在舜庙西庑下，后位于济南第六十五中学校园内，为一石砌水池，水势尚好。明《历乘·卷十八》记载，该泉六十年一发大水，沿街绕墙，流入大明湖，数月方休。明万历三十六年(1608年)泛滥成灾，“横溢满城，道生鱼鳖”。六十五中建教学楼时该泉被填埋于教学楼西南墙角下。

它们有的自然湮灭,有的被人为填埋,但我们无法忘记——

那些记忆中的泉水

本报记者 戚淑军

“来到济南府，进的城来，但见家家泉水，户户垂杨，比那江南景色更为迷人。”这是《老残游记》中对昔日济南城的描述。“家家泉水，户户垂杨”也因此成为这座千年古城的生动写照。

然而,时光变迁,岁月轮回,在城市的变迁与发展过程中,济南的一些泉水却逐渐淡出了人们的视线,饮虎池、寿康泉、中央泉、醴泉、赤泉……它们或被填埋或被改造,昔日一个个熟悉的的名字,如今却变成老济南心中一段段说不出的痛。

“水街”县西巷 如今难找泉

“县西巷改造过程中，仅有据可查的泉水就填埋了6处。”说起在城市建设中消失的泉水，被誉为“济南泉水活档案”的徐家茂老人惋惜不已。

几天前，徐家茂再次来到了位于老城区的县西巷。看着整洁的柏油路、林立的店铺，却再也看不见那些熟悉的泉水，老人心中涌起一种莫名的惆怅，“以前的泉水，全没了，现在街上的泉水，不是真正的泉。”老人认为，现在街上的泉水景观，不过是为了提高商业价值而刻意打造的“泉水”罢了，“当年的县西巷，称得上是一条水街，家家有泉水。”

上世纪80年代，地质部

门在勘察过程中发现，县西巷有据可查的泉水就有6处。“我当年在县西巷拍泉水的时候，泉水还能看到八九处，现在一处也找不到了。”省城名泉摄影家、爱泉护泉使者陈衍涛老人痛心地表示，泉水随着城市建设消失，县西巷可以说是最典型的一个例子。

泉、寺皆成空
孝感空留名

在“老济南”的印记中，或许还存留着孝感泉、孝感寺以及那个美丽的传说，但在年轻人的心中，孝感泉的传说或许已随着泉水的消失逐渐淡忘。

孝感泉，位于原西门内孝感坊北，今趵突泉北路22号院内。金《名泉碑》、明《七十二泉诗》、清《七十二泉记》均

著录，泉池以石砌岸，长三四米，宽2米。

徐家茂告诉记者，当年附近有三股活水注入大明湖，一股来自珍珠泉，一股来自舜井，另外一股就是孝感泉。孝感泉水流出后，进入北面小明湖，然后进入大明湖。“孝感泉就在孝感寺中，在以前很有名。”徐家茂介绍，以前当地的百姓，都喜欢用孝感泉的泉水洗衣，后来在三联建设过程中，孝感泉消失。

饮虎池、寿康泉
迁移之后美景不再

济南市民对七十二名泉之一的饮虎池或许并不陌生，但有些人或许并不知道，如今的饮虎池并非昔日的饮虎池，昔日的饮虎池早已随着泺源大街和经七路的修建埋在了地下。

“以前的饮虎池，是一个方池子，不到两米，护墙一米多高，上面压着成块的大条石，泉水很旺。”陈衍涛老人回忆，昔日的饮虎池很有名气，街以泉名，饮虎池街由此而来。后来随着城市的建设，饮虎池被埋在了地下，后来有关部门在经七路的北侧，趵突泉公园南邻再造了一个饮虎池，也就是今天市民看到的饮虎池。

随着城市的发展，泉水消失而再造的并非饮虎池一处。当年泉城广场修建时，寿康泉正好位于规划范围内。施工过程中，爱泉人士陈衍涛、徐家茂以及时任济南市名泉办主任的李世欣与施工方建议，希望保留这处泉水，后因种种原因，寿康泉未能幸免。后来有关部门在广场北面，护城河南侧再建了一个寿康泉，景色大为改观。

济南、临沂、济宁黄金车市三地联动 齐鲁车展开启“双会场”模式

9月
火

2010齐鲁秋季汽车展示交易会

[时间]:2010年9月9日—12日 [地点]:济南国际会展中心—济南舜耕国际会展中心 [组织单位]:山东省会展业促进会、山东舜耕国际会展中心 [时间]:9月11日—13日 [地点]:临沂市兰陵国际会展中心 [组织单位]:兰陵县商务局 [时间]:9月24日—25日 [地点]:临沂市兰陵国际会展中心 [组织单位]:兰陵县商务局